

江苏周刊

JIANGSU WEEKLY

A1 深度聚焦

总第5期 2020年11月13日 星期五 主编:韩登军 执行主编:韩菁 美编:谭蕾 新闻热线:18851024886 战略合作:江苏鸣马传媒

江苏泰兴经济开发区——

建链强链,打造产业集群发展航母



■丁海容 吕晓文 韩菁

总投资20亿元的中交泰兴投资发展有限公司产业创新中心及基础设施配套项目,当年完成投资5亿元,目前正在实施主体工程建设。

总投资7.8亿元的江苏科鼎生物志平有限公司年产4000吨木质馏醇系列产品项目,实际完成投资6亿元,已竣工投产,目前实现

开票销售6596万元……

深秋的泰兴,红衰翠减,落木萧萧,放眼江苏泰兴经济开发区项目建设,人头攒动,席卷开来大干快上的滚滚春潮。今年前三季度,全区新签约亿元以上项目24个,计划总投资251亿元;新开工亿元以上项目10个,计划总投资53.6亿元;亿元以上竣工项目10个,计划总投资25.7亿元,已形成开票销售2.5亿元。在疫情影响,宏观环境错综复杂、经济下行

压力明显的背景下,泰兴经济开发区用一个个正在兴建的项目,一幅幅火热施工的场景,让人真切感受到高质量发展的节奏和展翅欲飞的气势。

历经近30年发展的泰兴经济开发区,如何破解开发区“成长中的烦恼”、推进经济结构战略性调整和发展方式的根本性转变?“坚持以供给侧结构性改革为主线,从单一‘产业’思维向‘现代化产业链’‘现代产业体系’思维转

变,制定好产业链‘树状图’,补链、强链、延链,打造特色鲜明、具有核心竞争力的产业集群,实现高质量发展。”泰兴市政府副市长、泰兴经济开发区党工委书记吉勇说。

对于开发区加快产业绿色转型,实现新旧动能转换的“毅力”,中国石油和化学工业联合会园区工作委员会秘书长杨挺曾这样直言:“在十四五期间,全国化工园区要培育65个石化基地和化工园区,而在这之中,泰兴经济开发区通过推动主导产业向高端迈进,积极构建以精细化化工为支撑、以新材料和健康美丽(医药日化)为主导、以现代服务业为保障,自主可控、特色鲜明的‘1+2+X’现代产业体系,就进入了65个重点化工园区之一。”

据了解,今后,泰兴经济开发区将围绕“补链”,做足项目招引的文章。夯实上游保障,补齐产业链源头,强化对产业链上游原材料的自主掌控,提升产业发展的基础能力。补全中间环节,围绕产业链关键产品、环节和项目,通过加强产业招商、引导存量升级,补齐产业链上的“断点”。以世界化工50强法国阿科玛的丙烯酸及酯为依托,向下游发展水处理剂、有机玻璃,大力开拓“三废”治理、科技创新、现代物流等功能性项目,补齐功能配套短板。

“在‘强链’上,我们将走产业化、集团化发展之路,实现一个企业一张发展蓝图、一个服务专班、一套支持政策,培育涵盖研发生产、运营服务等产业链关键环节的‘链主’式企业。重点支持新浦建设上下游一体化产业园,支持济川发展大健康产业,支持格林美深耕钴产业链材料,支持汤臣打造压克力创新创业中心,

支持惠生建设新材料产业园等,整合资源,全力打造若干个特色产业集群。加快培育中小企业,紧盯一批技术含量高、效益好、竞争力强的优势中小企业,引导和支持企业专注细分领域,以‘隐形冠军’企业为标杆,持续提升技术和工艺水平,做精做专做优产业链关键环节产品,塑造‘人无我有、人有我优’的技术和产品竞争优势,年内实施产品、工艺提升技改项目30个以上,培育形成一批‘专精特新’小巨人企业。”吉勇介绍,此外,围绕“延链”,将充分发挥好规划引领作用,高标准制定以精细化化工为支撑、以新材料和健康美丽(医药日化)为主导、以现代生产服务业为保障的“1+2+X”现代产业体系,加快中日精细化及新材料合作产业园、健康美丽产业园、新浦产业园和循环经济产业园“四大区园”建设,引导产业特色发展。加快建立“基金+创新+项目”的区域创新体系模式,以产业基金为引领,以产业化需求、应用创新为导向,突破一批关键技术和产品,解决下游应用难题,带动产业链高端化、高价值转型。按照新材料重点发展高档吸水树脂、工程塑料、弹性体、聚氨酯、塑料合金等前沿新材料,医药围绕“研发+原料药+成品药+生物药”医药全产业链,日化产业“洗涤、化妆、口腔护理”三大日化主产品,谋划储备一批规模体量大、带动能力强、科技含量高的龙头型、旗舰型项目。同时严把项目准入“安全环保关、产业关联关、质量效益关”三道关口,确保引进发展高端、技术尖端、产品终端的项目,筑牢产业集群发展的项目支撑。优保障,推进“去行政化”改革,探索“管委会+公司”管理体制,为特色产业集群发展释放活力。

何惠:倾心干事业 方得报桑梓



■韩登军 张月琴 杨建群 韩菁

她是全国优秀女企业家、江苏省“巾帼英雄”。10多年来,她敢想、敢干、敢为人先,先后投资7000多万元,创办了泰兴市鹏源养殖有限公司,成为事业兴旺的创业创新达人;她创新思维,创办“公司+基地+农户”生态养殖模式,带动1500多名群众从事养殖业,成为致富带头人;她诚心回报社会,先后捐助100多万元,资助25个贫困家庭、孤儿及孤寡老人,成为公益事业的热心人。2019年7月,她两次受中共全国人大常委会机关委员会邀请,赴北京、内蒙古等地交流产业脱贫成功经验。

她,江苏省泰兴市鹏源养殖有限公司董事长何惠。

无奈转型 “挪活”人生自主创业

37岁那年,从高校毕业从教16年的何惠,不幸患上咽喉疾病。在多方求医、效果不佳的情况下,万般不舍的她办理了辞职手续。

天生我材必有用。2009年,她选择了发展养鸡项目,在泰兴市新街镇宋福村成立泰兴市鹏源养殖有限公司。创立之初,她缺资金少技术。为尽快掌握养鸡技术,她去如皋、赴海安等,向专家指教、向同行取经,买回10多本养鸡书籍进行“恶补”。2010年,她五下扬州,与扬州农学院合作,聘请龚道清教授担任科技顾问,定期授课、技术指导。她与中国科学研究院,中国农业大学育种专家共同培育出的“优

良节粮”蛋鸡品种。

同时,她注重培养自己的员工队伍。公司建有培训教室、图书阅览室等,订阅了10多种报刊。每年邀请省和扬州、泰州市专家来企业开展培训。聘请名校专家、教授担任员工的技术顾问,选派优秀员工外出深造。公司逐渐形成了员工爱学肯钻,奋发向上、争当业务骨干的强烈氛围。

多年以来,凭借党的富农政策和自己的一股拼劲,何惠养鸡场越办越大,场地面积从原来的60多亩扩大到现在的105亩,栏存鸡也从13万羽增加到百万羽。公司业务从单一的蛋鸡养殖前伸后延,扩展到苗鸡孵化等领域,年销售额从2000万元增加到6800多万元,固定资产也从1500多万元增加到7000多万元。

为加快公司发展,适应市场需求、延伸产业链,她正在筹划与中农批万牧国际畜禽冷链物流园合作,新建一个年屠宰1000多万羽的加工厂,开拓出一条养殖加工销售于一体的经营新路子。

目前,公司已经成为一家集苗鸡孵化、销售、蛋鸡养殖服务于一体的省内外知名民营企业。先后被农业部评为“蛋鸡标准化示范场”、“无公害农产品”,获得“江苏省巾帼示范专业合作组织”、“江苏省畜牧生态健康养殖示范基地”、“江苏省十佳诚信单位”,“泰州市巾帼现代农业示范园”、“泰州市市级龙头企业”等荣誉称号。她也从一个“门外汉”,成为获得国家级农产品经纪人高级职称的“能人”。

创新模式 “头雁”引领富裕乡亲

作为一名共产党员、泰兴市政协委员和泰州市人大代表,何惠致富不忘乡亲。她以饱满的热情和强烈的责任心引领富民。

她发挥党员劳模的示范带头作用,努力把养殖场建成带领群众共同致富的“试验田”,加快当地农业发展方式转变的“突破口”,推进全市特色农业现代化的“加速器”。

她采用“公司+基地+农户”的经营模式,积极帮助周边农户走上养殖致富之路,对养殖户实行从鸡苗供应、饲料配备、技术指导到蛋鸡养殖、销售的一条龙服务,辐射带动本地及周边地区农民从事蛋鸡养殖。目前,全年上市蛋鸡6万羽以上的养殖户已达50多户。仅2019年以来,就带动农户上市蛋鸡450万羽,获利3000多万元,户均增收20多万元。

她与附近253户贫困户签订合作协议。按照公司发包、农户饲养、公司包销、利益分享的产销模式,她手把手教会养殖户构建养殖场、预防疾病、饲养配方、把握市场行情等知识。翁红武是泰兴市黄桥镇的一名下岗女工,丈夫出了交通事故,让本来贫困的家庭“雪上加霜”。何惠知道后,及时伸出援手,协助贷款40多万元



元,提供种苗、技术,让翁红武办起养鸡场,使这家人重拾生活的信心。

何惠先后帮助本地200多户村民参加养殖,带动新街镇及周边乡镇的1500多人走上脱贫致富路,帮助50多户贫困家庭甩掉了贫困帽。

去年9月,为了发挥劳模的“传、帮、带”作用,争当时代先锋、引领职工立足岗位,她牵头成立了“何惠劳模创新工作室”,着力培养知识型、技能型、创新型员工。工作室9人中,由公司的管理和技术骨干组成,其中:劳模1人,高级职称1人,中级职称1人,专业技术人员2人。他们的主要职责是对公司新产品的研发和经营管理等方面创新攻关及推广,并为公司培养各种适用的技术和管理人才,带动更多的群众致富奔小康。目前,工作室面积105平方米,创新工作场所50平方米,新上了一批专用的试验、检验设备。

扶贫济困 “惠心”谱写大爱华章

如今,何惠年纯收入达到500多万元,成为一位远近闻名的养殖专业能人。但她致富不忘群众。公司吸纳当地闲余劳动力,尤其是女职工53人,其中专门从事良种引进、繁殖和推广的专业技术人员3人。公司累计捐款达40多万元,被江苏省评为“儿童安全守护公益”的优秀企业。她获得江苏省“守护公益优秀企业家”称号。

10多年来,何惠用无言的行动,把爱心洒向越来越多的贫困户和贫困儿童,帮扶的脚印遍布全国各地。她坚持8年如一日,关爱着泰兴市内10户贫困家庭、7名孤儿、8个单亲家庭,每年为他们提供帮扶资金15万元;她对滨江镇孤儿陈颖颖已经直接供养9年;新街镇宋

福村周巧珍因病致残成了特困户,何惠就安排她到养鸡场工作;宋福村贫困户周石斤家发生变故,她及时送去5000多元的食品及生活用品,并资助殡葬费5000元;8年来,她对西藏曲水县3名特困学生每年提供1.2万元的捐助;江苏盐城震灾发生后,她在第一时间捐助5000元解决灾区的困难。

2019年,在公司精准扶贫工作进入攻坚克难关键时期,何惠接受中共全国人大常委会机关委员会发来的邀请函,赴内蒙古察哈尔察右前旗和太仆寺旗红喜村考察,宣讲脱贫致富的成功经验。同时,在了解当地的贫困情况后,毅然决定与当地教育部门签订结对帮扶协议书,今后长期领养10名因病致贫的特困儿童,直到毕业后就业。为当场捐款2万元。今年元月,她给内蒙古贫困地区寄去衣服等帮扶物资3万多元。何惠还定期到镇敬老院安排空巢老人,先后30多次为老人送去棉衣、食物等。

在今年防疫期间,何惠在帮助周边社区和村居做好消毒工作的同时,安排单位的职工积极参加志愿活动,持续20多天无偿向周边社区居民发放消毒药、口罩,为值班在一线的人员送上免费的口罩、消毒液。她第一时间捐献了口罩、3万多元的消毒液和100箱爱心鸡蛋,无偿送给社区工作人员和值班在一线的工作人员。通过泰兴市慈善总会捐款25000多元支持抗疫。

时代人物